

# 诵读中华经典 弘扬传统文化

## 东坡小学为学生开辟“第二课堂”

“雨洗东坡月色清，市人行尽野人行；莫嫌荦确坡头路，自爱铿然曳杖声……”1月3日，眉山市东坡区东坡小学操场上传出诵读声。记者走近一看，同学们正伴着音乐一边有节奏地朗诵苏东坡诗词，一边做起独特的课间操——“东坡诗词操”。

在东坡小学，东坡精神的传承并不仅仅局限于教材和课堂。校园文化建设中随处可见的东坡元素，让历史名人的精神遗产在此扎根、生长、传承。

### 跳东坡创诗词操 在运动中感受诗意

抬手、扭胯、脚步交叉……记者看到，这套操的动作比普通课间操灵活许多。

大家一会儿双手举在胸前，化身手捧“诗书”的古典小诗人；一会儿又扭动身躯，成了跳拉丁、爵士的时尚小达人。“以前，中央电视台少儿频道《大手牵小手》栏目来我们学校，鞠萍姐姐、红果果、哆来咪都和我们跳过这套操呢。”做完操后，一位小学生自豪地告诉记者。

“这套操的动作编排、配乐、诵读，全部由学校师生自主完成。”东坡小学负责人介绍说。一开始，学校只是想延长学生课间在室外运动的时间，“按照国家开展阳光体育运动的要求，学生每天的锻炼时间在1小时以上，但之前眉山各小学常做的课间操只有不到10分钟，远远达不到要求。”作为东坡文化的特色学校，校长熊玉平提议，干脆以东



学生阅读书籍

坡诗词为基础，再编一套课间操。“既帮助孩子延长了运动时间，也为校园传承传统文化开创了新方法。”

随后，学校开始组织力量创编这套诗词操。挑选出21首东坡诗词分成7个章节，动作由舞蹈老师和体育老师一起编排，配乐由音乐老师选定，诵读诗词的录音则由四五六年级挑选学生完成。“总之，是一套文学、运动与趣味相结合，全校师生共同创编的课间操。”熊玉平说。

“东坡诗词操”在校园推广开

后，效果好得让老师们有些“出乎意料”。有学生在学校做完一遍还不够，回家还主动教小区里其他学校的孩子跳；还有一次操做到一半停电了，孩子们不仅没有散去，反而自然地一边诵读一边做完了整套操……

### 让东坡进教材 文化传承课堂做阵地

“明月几时有，把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年……”临近下午上课时分，东坡小学校园内传

来阵阵读书声。每天这个时候，东坡小学各班级的同学都会齐声诵读苏轼的名篇佳作。无论校园外景观风貌还是课堂教学，眉山先贤苏轼的元素俯拾即是。

20首苏轼诗词用不同字体刻在地砖上，装点着东坡小学的“诗书大道”；教学楼的阶梯上，有“雪泥鸿爪”“胸有成竹”“蝇头微利”等成语，都来自苏轼的诗文；十多个图书角，根据苏轼的游历分别被命名为“杭州”“湖州”“徐州”等。

在熊玉平眼中，东坡文化的传承并不是“硬性植入”，更需要“润物细无声”的心灵滋养。

“像东坡一样，做一个仁爱的人，做一个乐观的人，做一个勤奋的人，做一个博学的人。”2016年，东

坡小学推出校本教材《像东坡一样》，传承苏轼的精神品质，其首页便印上了这样一段话。

“我们把东坡文化整体纳入学校的课程系统，每周安排一节东坡文化课。”东坡小学副校长李爱刚介绍，学校还配套编写了校本读物《我爱苏东坡》，同时推出6册《东坡诗词诵读与画》，供学生诵读、抄写，并据此进行绘画创作。

2011年编排的大型音诗画《我爱苏东坡》在“我们的节日·中秋”活动中获得省级二等奖；2012年编排的《母亲，我叫钓鱼岛》在“迎中秋，庆国庆”活动中获得一等奖；2014年诵读节目《东坡诗词联诵》获得市文明办举办的亲子阅读“一等奖”；2015年《诗咏东坡》节目参加省经典诵读开幕式表演；2017年《东坡竹颂》获得区经典诵读一等奖并代表眉山参加四川省第六届经典诵读展演活动；连续两届代表眉山参加“杜甫草堂”诗圣文化节表演等。

诗意浓浓，书声朗朗。秉承东坡精神，东坡小学将一直坚定行走在诵读中华经典、弘扬传统文化的路上。

(韩伟杰 李树槐 本报记者 苏文保)



学生参加东坡诗词朗诵活动



学校校门



校园一角

巴中教育 BA ZHONG JIAO YU  
栏目协办:巴中市教育局 南江县教育科技体育局 平昌县教育科技体育局

## 巴中市 100余名特殊教育工作者研讨特教发展

近日，巴中市2018年特殊教育研讨会在恩阳区召开。来自全市100余名特殊教育工作者，为促进全市特教发展、质量提升，探索新方法、新途径、新模式。会上，大家积极交流经验，热烈探讨问题，大胆提出设想，现场气氛十分热烈，取得非常好的效果。

“本次特殊教育研讨会给我提供了再学习、再提高的机会。通过观摩，我在课改理念上有了进一步的认识，在教学方法上有了进一步转变。今后，我将坚持不懈地学习，积极进行知识更新，努力提高自身素质和教育教学水平，为特殊教育发展做出特教人应有的贡献。”恩阳区特教学校代表同小英表示。

(张明 张巧)

## 南江县 全面加强中小学校党建工作

为全面加强中小学校的党建工作，日前，巴中市南江县教科系统深入开展党性、法纪、养成、感恩“四大教育”活动，不断推动教育事业高质量发展。

一是深入开展“重温入党誓词、重温入党誓词”“送党章、学党章”等主题活动，扎实开展“听党话、感党恩、跟党走”“举团旗、学团章、唱团歌、跟党走”“红心向党·光雾山夏令营”等团队活动，推进党性教育入脑入心。

二是组织全县教师认真学习《宪法》《义务教育法》《教师法》等法律法规，引导广大教师依法执教；深入开展“法在我身边”小故

事征集、“法在我心中”征文比赛、少年“模拟法庭”、“学法守法之星”评选等活动，不断增强中小学生学习知法、守法、用法意识。

三是培养教师养成读书的好习惯，要求全县教师每学期读一本教育类书籍，每月写一篇读书感悟，每周写一篇教育叙事；组织全县学生认真学习《中小学生守则》《小学生日常行为规范》《中学生日常行为规范》，养成良好的行为习惯。

四是扎实开展“感恩教育”主题班会、“红心向党”演讲比赛、“感恩励志”征文比赛、“师恩难忘”绘画展、给父母的一封信等活动，培养学生的感恩之心。

(唐甫成)

## 小河职中教学成果获国家级奖项

近日，由四川省教育科学研究院、成都铁路卫生学校、四川省宣汉职业中专学校和南江县小河职业中学共同研究的《基于多元文化教育理论的四川“9+3”学校教育改革创新与实践》荣获国家级教学成果二等奖。

据悉，自2009年9月起，南江县小河职业中学一直承担实施

藏区“9+3”免费中职教育计划，累计培养“9+3”中职学生270余名，其中学生党员30余名。通过学习提升，有45人成为公务员、教师和其他事业人员，63人通过单招、统考进入大学继续学习深造，75人通过学校对口就业安置到知名企业就业，87人回到当地自主创业，成为致富能手。

(岳兆明 本报记者 杨永忠)

## 大河镇小学举办校园艺术节

近日，南江县大河镇小学、大河镇校外活动辅导站、大河镇乡村少年宫共同举办了第九届艺术节活动，该校2000余名师生参加。

在文艺汇演活动中，该校师生自编自演了舞蹈、小品、相声、经典诵读、校歌合唱、器乐演奏等精彩节目，全方位展示了学校的办学特色、学生的成长成果，演出现场气氛热烈，掌声不断。

此外，艺术节期间还举行了校外活动、少年宫书画手工部成果现场展示、学科拓展部活动成果现场展示、体育部活动成果展赛及书画、手工、文学作品展等。

(本报记者 杨永忠)

## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

## 天宫庙小学校 创建艺术教育特色学校迎省检

近日，省艺术教育特色学校评估验收专家组组长夏加强率队到遂宁市天宫庙小学校，对该校创建“省级艺术教育特色学校”情况进行了评估验收，遂宁市教育局副局长严君昌、船山区教体局委员刘平等陪同验收。

验收中，专家组根据《四川省艺术教育特色学校评估验收细则》，通过观看文艺汇演、查阅资料、参观校园环境、查看功能室、观摩社团课、开展师生问卷调查等方式对该校艺术教育特色学校的创建工作进行了全面评估验收。经过实地调研，专家组充分肯定了学校艺术教育的实施水平和

效益，并就学校今后进一步提升艺术教育质量等工作指明了方向。

近年来，天宫庙小学以“让每一个生命充满活力”为培养目标，积极探索文化、艺术、技能多元发展，逐步形成了文化教育有高度、艺术教育有亮点的办学特色，取得了良好的效果。天宫庙小学校长何冠军表示，将以本次“省级艺术教育特色学校”创建工作为契机，以高昂的斗志、满腔的热情、创新的思路扎实做好学校的艺术教育各项工作，努力开启学校艺术教育崭新的篇章。

(蒋莉 彭勇)

## 会东县职业技术学校 赴简阳职高参观交流

为深化校园文化内涵建设，加强校际交流，1月3日，凉山州会东县职业技术学校领导班子在副校长李兴成的带领下来到简阳市高级职业中学参观交流。

活动中，简阳职高党总支书记、校长汪在文等学校领导陪同会东职业技术学校代表参观了车修工厂、数控加工实训室、智能制造实验室、学校寝室等。经过参观，

会东职业技术学校代表高度赞扬了简阳职高风、学风、学校文化建设，同时，双方围绕学校今后的发展方向等召开座谈会，积极交流经验。

此次交流活动，有利于校校之间的交流和促进，提高了双方学校办学水平，促进了职业教育的发展。

(钟元富 本报记者 张跃明)

## 烈面初级中学 大力推动课堂教学改革

为推动课堂教学改革，提高青年教师的课堂教学水平，近期，广安市武胜县烈面初级中学组织开展中青年教师赛教活动。

活动中，各学科组教师精心准

备，课堂教学各具特色，展现了严谨细致的教学态度和充满活力的课堂氛围。本次活动有效提升了青年教师的教学教研水平，促进了教师的专业化成长。

(王德良 张红波)

## 方坪小学 营造足球校园氛围

为推动校园足球运动蓬勃发展，近日，广安市广安区方坪小学举办了首届足球联赛。

此次联赛为期一周，比赛采取五人制。比赛中，各参赛队伍展开了激烈的角逐，最终五年级二班夺

得冠军。

通过举办此次足球联赛，不仅激发了该校学生参与足球运动的兴趣，还培养了学生间团结协作的精神，营造了足球校园的良好氛围。

(蒋云兰 譙薇)

## 代市小学 弘扬爱国主义精神

为弘扬爱国主义精神，引导广大青少年儿童弘扬红色文化、唱响红色旋律、展现青春风采，近日，广安市前锋区代市镇小学校举办了以“童心向党 唱响新时代 放飞梦想”为主题的红歌会大赛。

活动中，各参赛队准备充分，积极参加，充分发扬了少先队员不怕苦、不怕累的精神，展现了良好的精神风貌，传递出了对祖国的热爱之情。

(刘曼 李娅)

## 金鼎实验学校 举办庆祝改革开放40周年文艺活动

为丰富学生校园文化生活，展示良好的精神风貌，1月2日，广安市邻水县金鼎实验学校举行庆祝改革开放40周年文艺演出活动。

活动在舞蹈节目《元日》的表演中拉开序幕，紧接着，歌曲《最美的太阳》、腰鼓《说唱中国红》、舞蹈《丑小

鸭的蜕变》、快板《文明小卫士》、小品《手机综合症》等节目次第上演，一曲《相亲相爱》更是将活动气氛推向高潮，赢得了观众的阵阵掌声。

此次活动为孩子们提供了展示自我才艺的舞台，增强了学生的爱国情怀和民族精神，检阅了学校艺术教育的成果。

(夏剑英)

## 北仓路小学 评比学生优秀作业

近日，广安市广安区北仓路小学举办了第七届作业展评活动。

此次作业展评活动按照语文、数学、英语三个学科，由各班评选出各学科的优秀作业，再由党员教师和年级组长分科分组打分，最终评出一、二、三等奖和优秀奖。活动中，教师们本着学习借鉴的态度认真翻阅，客观、公正地进行打分评价，同时总结了自己在作业批改等工作中

的不足。据悉，此次活动中评选出来的优秀作品将在全校进行展示。

本次作业展评活动，使学生们明白了养成良好书写习惯的重要性，让更多的孩子找到了学习的榜样，同时也调动了教师的积极性，增强了责任感，促进了教师间的交流和学习，为良好教风学风的形成奠定了基础。

(廖小兵 王建华 赵娟)